

# 平湖:擦亮农业农村高质量发展“金名片”

□见习记者 沈璐兰

烈日高照,平湖市钟埭街道大力村的田间尽是忙碌身影——农民正抢抓农时犁田插秧,成群的白鹭在嬉戏觅食。“我心里却一直惦记着水稻种植保险的事,迟迟不得空。现在好了,工作人员上门服务,教我用手机完成了水稻参保手续。”当地种粮大户张良成笑着告诉记者,今年的水稻种植保险,在每亩1000元保额的基础上,又增加了每亩300元的水稻完全成本保险保障。有了政策“兜底”,种粮的积极性更高了!

“前段时间小麦收割顺利收尾,现在夏种工作有序推进,我心里踏实多了。”平湖市农业农村局工作人员李春念坦言道,该市粮食收获主要依赖外地跨区作业服务,但今年新冠肺炎疫情形势复杂,跨区作业面临着较大不确定性,给小麦收割带来极大挑战。“我们提前研判、制定预案,密切跟踪调度机收作业供需对接情况,根据小麦种植面积协调安排跨区作业机具280台套,确保‘颗粒归仓’。”据统计,今年平湖市小麦种植面积超18万

亩,平均亩产达350公斤,较去年增产50公斤以上。

产业要发展,需要政策护航、机械助力,更要科技支撑。记者来到位于平湖农业经济开发区的浙江绿迹农业科技有限公司种植基地采访时,目光一下子就被一棵棵悬挂在空中的紫背天葵所吸引。“一走进这里,你就跟紫背天葵一起吃了同一顿‘饭’。”浙江绿迹农业科技有限公司负责人余魁笑着说道,“在水培、气雾培种植区,植物生长所需的营养液都以雾气的形式存在于空气中,这样不仅能使植物根系化肥条件达到最佳状态,还能循环利用营养液,同时节省了种植空间,一举三得。”

记者了解到,浙江绿迹农业科技有限公司以沙培、水培、气雾培等新型种植模式开展品质果蔬种植,年产值500万元。“基地内农作物生产管理不需要人工干预,一个人就能管理好100多亩地。”余魁告诉记者,与传统农业相比,有了北斗高分基站和“农智云”平台两大“法宝”,该基地的产量和产值提升了近一倍。原来,通过北斗高分基站测绘的农场高精度地图,可以对场地、设备和人员进行优化管理和

智能调度;利用自主研发的“农智云”平台,实现了从育苗、种植、分拣到包装全过程机械化作业和数字化管控。

其实,像“绿迹农业”这样的“数字工厂”在平湖不在少数。今年以来,平湖市克服疫情带来的不利影响,抓项目、稳投资、增动能,全市13个项目列入省级农业农村重大项目实施计划,截至目前,已完成投资2.87亿元,完成率达55.6%。

“平湖自2017年在广陈镇成立全省首个农业经济开发区以来,不断培育蓝城·三菱化学蔬菜工厂、中以设施农业示范园、东郁国际植物新品种研究院等一批现代农业项目,提升壮大新型农业主体,积极打造长三角国际科技农业新高地。接下来,我们将高水平推进农业‘双强’行动,抓好平台建设和项目招引,不断拓展‘广陈模式’新内涵,持续探索共同富裕新路径。”平湖市农业农村局局长朱浩表示。

## 稳进提质助农攻坚行动 ③

## 浙江农艺师学院开招 新一届研修生

□本报记者 郑铭明

本报讯 记者从省农业农村厅获悉,2022年浙江农艺师学院研修生招生工作已经开始,今年计划招收现代农业技术专业在职研修生100人。考生需于7月6日前登录浙江农艺师学院招考系统进行网上报名,经资格审查、招生考试、专家面试等环节后择优录取。录取工作将于8月下旬完成,9月开学。

此次在职研修生招收对象为全省各级示范性农民专业合作社、示范性家庭农场、农业企业负责人与技术骨干、农业“两区”基地负责人、农创客、农民教育培训优秀学员等。培养经费以政府补助为主,学员适当承担。

现代农业技术专业在职研修生培养学制为2年,集中教学时间60天以上,采取集中教学、现场教学、导师辅导、实训实操等创新教学方式,推行“专业学习教育、生产实践实训、技术研发创新”一体化培养新模式。实行专业化分类培养,主要设置农业供给侧结构性改革、农产品质量安全、市场营销与品牌建设、农业政策法律、职业素质教育、科技论文写作等必修课程和现代农业技术专业特色课程。

## 这场玉米盛宴不能错过

2022浙江·长三角鲜食玉米  
新品种大会在东阳开幕

□本报记者 潘晴

本报讯 6月30日,由省农业农村厅、省农科院共同主办的2022浙江·长三角鲜食玉米新品种大会在东阳开幕。本次大会共展示鲜食玉米品种280个,其中包括从全国各地征集的89个甜玉米品种、144个糯玉米品种,以及20个玉米种质资源、27个高品质甜玉米品种等。大会组委会邀请专家根据展示品种的田间长势、外观商品性与蒸煮品质等,评出“白美人”等十大甜玉米金奖品种和“嘉华甜糯8号”等十大糯玉米金奖品种。

“品尝了一下,‘浙糯玉19’这个品种的玉米又甜又糯,肯定会受市场欢迎。”来自丽水莲都美美家庭农场的金美林,种了10年玉米,这次她准备引种几个玉米新品种。

“鲜食玉米具有甜、糯、嫩、香等特点,是市场上的‘香饽饽’、农民增收的‘金棒棒’。”省农技推广中心专家蔡仁祥说。

在现场展示的玉米品种中,有的形似草莓,有的五彩斑斓,在市面上比较少见。省种子管理站站长施俊生告诉记者,这些形态各异、类型丰富的种质资源,为创制玉米育种材料、选育优良玉米品种提供了丰富资源。

现场还展示了鲜食玉米与鲜食大豆带状复合种植技术、适应丘陵山地作业的农机,包括玉米播种机、起垄覆膜机、移栽机、无人植保机、秸秆粉碎机等。

本次大会开通了线上直播,将于7月5日结束。



## 医疗小分队 上门送健康

6月27日,在湖州市南太湖新区龙溪街道民盛新村,由龙溪街道社区卫生服务中心党员志愿者组成的医疗小分队,上门给行动不便的农村老党员进行健康体检,并开展健康生活指导和用药指导,让这些老人在高温天不出家门就能享受便捷的健康服务。

邓德华 摄

(上接第1版)

和池振学一样,习近平总书记的回信把诸暨市枫桥镇种粮大户詹宏法的种粮热情也点旺了。“我目前共承包了近1300亩粮田,今年共种植早稻800多亩,比去年增加了200来亩!”詹宏法说,接下来,他要像总书记回信中说的那样,积极应用现代农业科技,将学习省党代会精神融会贯通,更好带动周边小农户多种粮、种好粮。

## 全力推进产业振兴

推动农业高质量发展,实施农业“双强”行动是关键牵引。省第十五次党代会报告提出,要实施“科技强农、机械强农”行动,建设农业科创高地,大力发展高效生态农业。

省农业“双强”专班综合组常务副组长李万虎表示,将深入贯彻省党代会精神,坚持问题导向、目标导向、效果导向,聚焦聚力打好核心技术攻关战、小型农机突破战、要素保障统筹战、重点项目落地战、条块统整体战等5场“战役”,强化项目攻坚和多跨协同,推进农业关键核心技术攻关,抢占农业科技创新制高点,打造更多农业“双强”硬核成果,推动现代农业高质量发展。

乡村要振兴,产业必振兴。“嘉兴市将高水平推进农业经济开发区、优质稻米示范区、特色农产品优势区、创新创业孵化园、美丽经济转化区等五大高能级平台建设,进一步培育壮

大新型主体,延长产业链,提升附加值,全面提升农业现代化发展水平,带动更多农民增收致富。”嘉兴市农业农村局局长潘侃表示。

“我们将始终心怀‘国之大者’,统筹推进乡村产业融合发展,在打造产业融合发展主平台、壮大产业融合主体、数字赋能产业融合上发力,提升产业融合的广度、深度和精准度。”省农业农村厅产业信息处副处长章颖逸表示。

茶产业一直是浙江重要的特色农业产业。省农业农村厅茶叶首席专家陆德彪表示,茶产业是助推产业振兴的重要抓手,要贯彻落实省党代会精神,大力实施茶产业数字化改造工程,培育一批茶相关要素深度融合的新产业、新业态和新模式,努力构建现代茶业体系科创高地,把浙江茶业这张“金名片”擦得更亮。

## 全力促进农民共富

治国之道,富民为始。省第十五次党代会报告指出,要着力推进更高水平城乡一体化,深化以集体经济为核心的强村富民乡村集成改革。

对此,省农业农村厅规划处处长、厅共同富裕专班常务副组长吴新民表示,要认真学习、深刻领会省党代会精神,聚焦补齐农民农村共同富裕短板弱项,锚定缩小城乡、区域和收入“三大差距”目标,以强村富民乡村集成改革为主抓手,统筹推进产业、建设、改革、赋能、

帮扶和数字“六促”共富行动,联动推进强村富民乡村集成改革“四套组合拳”,大力发展战略集体经济,高质高效促进农民农村共同富裕,着力打造具有浙江辨识度的农民农村共同富裕标志性成果。

推进农民农村共同富裕,山区26县是突破口和关键点。“目前,我省通过打造10项共性政策和26县‘一县一策’清单,精准构建起了山区26县乡村振兴政策体系,全方位支持山区26县发展。”省农业农村厅乡村振兴协调处处长吴联峰表示,接下来,将对标省党代会提出的农民农村共同富裕重点任务,实施好先富带后富“三同步”行动,集成产业、就业、金融、培训等帮扶举措,统筹推进山区26县、乡村振兴重点帮促村、低收入农户同步基本实现现代化,为高质量发展建设共同富裕示范区夯实基础。

大力发展强村公司是浙江近年来推进强村富民的一项有力举措。“2020年,湖州市南浔区练市镇23个行政村抱团组建了市场化运作的强村公司——湖州练美农业发展有限公司。公司成立后,村里种了1600亩‘红美人’柑橘,年销售额可达千万元,很多村民在家门口就有钱挣。”南浔区练市镇西堡村党支部书记俞伟身兼“练美”强村公司董事长一职,他说,下一步,他们将深入学习贯彻好省党代会精神,通过农业规模化、产业化发展,更好带动村集体经济发展,让村民的“腰包”越来越鼓。